

# 血压计、减脂仪、隐形眼镜： 公众如何用得安全？



## A 血压计等产品要查看注册证号

河北省秦皇岛市经济技术开发区明日星城社区居民陈淑琴今年60岁了，由于血压高，她让孩子从网上买了一个电子血压计，测了几次结果都不一样，又跑到药店里检测了几次，还是有误差。

“选个血压计、血糖仪选得头都大了。品牌很多，关键是能不能测量准，能不能用得住。”陈淑琴说，很多老年人对于血压计产品的精准度、使用寿命等表示疑虑。

康泰医学系统（秦皇岛）股份有限公司是一家医疗器械制造企业，该公司研发中心项目经理王辉介绍，一款合格的电子血压计需要经过20多道生产工序，包括原材料的选择、基板的生产、机器的组装到产品包装入库，需要逐台检验，并且在出库前进行二次抽检。

国家药监局医疗器械技术评审中心有关负责人介绍，一些常见的产品比如

“双11”在即，小到隐形眼镜、体温计，大到血压计、减脂仪，这些常用的健康美体产品你加入“购物车”了吗？实际上这些产品都属于医疗器械范畴，人们在购买和使用时容易出现误区，需要学会鉴别产品质量、确保使用安全。由国家药监局主办的“全国医疗器械安全宣传周”25日闭幕，普及安全使用常识，守护公众健康。

电子血压计、电子体温计、超声雾化器、家用呼吸机，包括一些理疗设备等都属于医疗器械。

“获准上市的医疗器械都会有一张注册证或备案凭证。虽然消费者看不到这张证书，但是却能找到对应的注册证号。”这位负责人说，消费者需要在产品标签、说明书或者产品包装上找到它，并通过国家药监局官网查询，如果该证号是真实的，搜索结果就会出现该产品的注册信息，与注册证上的内容一致。如果找不到注册证号，无法判断其合法性，则不能购买。

## B 减脂仪产品需明确使用风险

“全面塑形、安全无创、舒适无痛”，近来一种声称“躺着就能瘦”的聚焦超声减脂仪产品吸引了很多爱美人士。这种仪器用高能量的聚焦超声，破坏腹部皮下脂肪层的脂肪细胞。从产品原理看仿佛人人适用，那么，传说中的“爆脂黑科技”真的安全有效吗？

国家药监局医疗器械技术评审中心有关负责人介绍，聚焦超声减脂不同于一般的瘦身或减肥手段，使用聚焦超声减脂仪产品属于医疗行为，必须在医疗机构中由具有资质的临床医师使用，否则风险无法控制。

我国对医疗器械按照风险程度实行分类管理，从低到高依次是一类、二类、三类医疗器械。一类医疗器械的风险程度较低，很多产品可以家用。二类医疗器械中有一部分产品可以家用。三类医疗器械使用风险高，少部分可以家用，但应严格按照产品注册证书适用范围和说明书要求使用。

目前，市场上有部分商家用免费体验的方式推销，夸大宣传医疗器械产品适用范围或预期用途。这些产品大多为二类、三类医疗器械，如温热理疗仪、经络通治疗仪以及各种激光治疗仪等。消费者如操作稍有不当，极易造成安全隐患。

河北省宁晋县市场监管局药品医疗器械监督管理科副科长张勇说，按摩仪、美肤仪等产品在使用中通过电源作为动力驱动机器，这类产品称为“有源医疗器械”，在使用中有较高的风险，建议消费者从合法的医疗器械经营和生产企业购买。

近年来，美瞳眼镜、隐形眼镜受到消费者青睐，不仅产品品种多，线上销售也成为主流，各种网购平台、微商销售的产品质量鱼龙混杂，这让消费者在选购时几乎挑花了眼。

河北省邢台市市场监管局医疗器械监督管理科副科长张凯说，隐形眼镜产品属于三类医疗器械，风险程度高。消费者购买隐形眼镜时，需要做多项检查才能确定是否适合佩戴和佩戴哪种隐形眼镜，不建议网购。

我国对医疗器械网络经营有明确的法规要求。针对一些网购平台的入驻商户无证销售和销售无证医疗器械问题等网络销售乱象，今年以来，国家药监局加大对医疗器械网络经营企业的日常检查力度，对投诉举报等途径发现的违法违规线索及时调查。

截至目前，全国有医疗器械网络交易服务第三方平台268家、医疗器械网络销售企业9.7万多家，各地市场监管部门监督检查第三方平台企业180家次、责令改正87家，检查网络销售企业超过3万家次、责令改正2470家。

河北省药监局医疗器械监管处处长张伟介绍，以隐形眼镜为例，河北省药监局每年都对这类高风险医疗器械开展专项检查。其中，疫情防控类医疗器械，注射用透明质酸钠，无菌、隐形眼镜等产品是重点监管范围。

他建议，消费者通过网络购买医疗器械时，首先查验销售方的资质，如医疗器械网络经营备案；其次要查验产品的合法性，如注册证号、生产许可证号；最后要留意的是一定要索取票据或者销售凭证。

据新华社

## 中国老年人年龄社会评价向后推移

尽管有关法律称“老年人是指六十周岁以上的公民”，但许多中国民众对老年人的年龄社会评价正在推后。

如果是在1957年的中国，40岁可能就已经算是老人。国家统计局数据显示，那时中国人口平均预期寿命只有57岁。2019年，这个数字为77.3岁。过去30年，中国人口平均预期寿命每十年就提高3岁左右。

“中国医疗服务和社会保障水平不断提高，老年人更健康，这必将影响人们对老年人的年龄评判。”山西省社会学学会副会长邢媛说。

多大年龄才是老人，不同的人会给出不同答案。在77岁的山西长治退休人员冯俊琪眼里，60到70岁是人生的“黄金十年”。

“这十年，大部分人身体仍然很硬朗，有积蓄，有时间，能真正做自己喜欢

的事。”他说。过去十几年，冯俊琪每年都坚持出国旅游，先后去过60多个国家。如今，他将更多时间花在了书法上。

“现在，我可以说自己老了。”他说。

只要走到中国街头，就能感受到老年人们的风采。他们相貌、穿着年轻时尚，晚年生活也更丰富多彩。从化着淡妆的广场舞大妈到蓬勃发展的老年俱乐部，从足球老男孩到银发流量网红，处处透露着一股不服老的劲头。

中国老龄协会发布报告预计，2020年中国老年消费市场规模将达到3.79万亿元。

“这绝不仅仅是因为达到法定年龄的老年人越来越多，也与他们追求年轻产生的消费需求有关。”山西全景国际旅行社导游江山说，现在各大旅行社都在争夺老年旅游市场。

很多退休老人相信，他们依然可以实

现自己的社会价值。

在过去9年中，100多位退休老人一直坚持在山西岢岚义务植树，绿化了500多亩荒山。“我们只是法律年龄上的老年人，但我们自己并不这么认为。”74岁的岢岚退休干部张文翰说。

中国在政策制定上也在体现这种变化。几年前，中国就开始考虑延迟退休年龄。上周，公安部宣布取消老年人申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证的年龄限制。

中国实体社保卡持卡人数已经达到13.15亿人，覆盖93.9%人口。中国政府正在实施健康中国战略，制定了到2030年的行动纲领，这都有助于延长中国人口的平均预期寿命，打消老年人养老的后顾之忧。

“未来，老年人在公众心中的年龄评价还将继续推后。”邢媛说。

据新华社

**国家卫健委：**  
**做好罕见病防治工作**  
**提高全民健康水平**

国家卫生健康委员会主任马晓伟在24日举行的2020年中国罕见病大会上说，根据有关机构数据，我国有各类罕见病患者约2000万人。做好罕见病防治工作对提高全民健康水平、建设健康中国具有重大意义。

马晓伟说，国家卫健委同相关部门印发了第一批罕见病目录，明确了我国罕见病的概念和病种范围，划定了管理范畴；组建全国罕见病诊疗协作网，建立了协作网内罕见病双向转诊、远程会诊制度；开展罕见病病例直报、发布罕见病诊疗指南并持续开展培训，为提升我国罕见病诊疗能力提供了全方位的政策措施保障。

他说，做好罕见病防治工作是推动医改向纵深发展的必然要求。在罕见病防治方面，我国仍然存在诊断能力不足、资源分配不均衡、药物缺乏、部分“孤儿药”价格偏高、药物研发创新能力低等问题，解决这些问题需要推进国家区域医疗中心建设、推进分级诊疗、健全药品供应保障制度、深化医疗保障制度改革，这些都是推动医改发展的方向。

马晓伟也指出，罕见病病因复杂，开展罕见病病因、药物相关研究，是推动我国医学基础与临床相结合取得科研突破的重要契机。

据新华社

## 三季度最缺工的100个职业排行发布

### 营销员保洁员上榜

中国就业培训技术指导中心10月23日发布2020年第三季度全国招聘大于求职“最缺工”的100个职业排行。排行显示，生产制造及社会生产服务和生活服务领域，短缺职业较多。其中，营销员、保洁员、餐厅服务员、保安员、商品营业员、快递员、车工等连续半年来位列前10位短缺职业。家政服务员、客户服务管理员、房地产经纪人进入“最缺工”的前10位职业。

从排行情况来看，与第二季度短缺职业排行相比，制造业复苏明显，人才需求旺盛。新进排行的28个职业中，有19个与制造业相关。短缺程度加大的15个职业中，有5个职业与制造业相关。

同时，招聘需求人数和求职人数环比“双下降”，求职人数下降更明显，缺口人数扩大，供求关系仍然偏紧。

从“最缺工”的100个职业看，招聘需求人数从二季度的148.9万人下降到131.6万人，求职人数从二季度的74.3万人下降到49.2万人，缺口数从二季度74.6万人上升到82.4万人，总体求人倍率（招聘需求人数与求职人数的比值）从二季度的2.01上升到2.67。二季度复工复产高峰带来的反弹需求已出现回落，市场整体供求恢复常态。

值得关注的是，与疫情防控相关的职业短缺程度明显缓解。除缝纫工仍保留在排行内之外，缝制机械装配调试工、医用材料产品生产工、内科医师、药物制剂工、裁剪工等5个职业均退出排行，短缺程度明显缓解。

据新华网